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II WORKSHOP DE AVALIAÇÃO DA REDE DE SUSTENTABILIDADE DA PESCA NO PANTANAL


PARECER DO COMITÊ AVALIADOR
Nós, membros deste comitê, estamos muito satisfeitos com os relatórios apresentados, onde cada grupo mostrou grande progresso científico, além do esperado, com notável cooperação entre si.

Devemos ressaltar que todos os grupos aceitaram e executaram as ações propostas na primeira avaliação.
Considerando a alta qualidade de todos os relatórios indistintamente, desta vez não faremos um parecer circunstanciado para cada um em separado, como no ano passado.

Porem, nós gostaríamos de fazer algumas sugestões gerais:

1. Dada à dificuldade que alguns grupos tiveram em interpretar os padrões detectados para a comunidade dos peixes do Pantanal, nossa opinião é que argumentos paleoclimáticos e geomorfológicos baseados na literatura local recente sejam levados em consideração pelos grupos aos quais esta sugestão se aplica;
2. Sentimos falta de projetos mais voltados ao manejo comunitário da pesca, nos moldes do Projeto Mamirauá, em Tefé e do Projeto Iara, no baixo Amazonas.

Para isso, é necessário o estabelecimento de um marco legal para projetos-piloto de manejo de alguns lagos, escolhidos em comum acordo entre as próprias comunidades e órgãos mencionados abaixo, baseados em padrões elaborados em cooperação multi-institucional entre as universidades e institutos de pesquisa locais, as secretarias de meio ambiente, IBAMA, SEAP, ONG’s e colônias de pescadores.

Como conseqüência, essa medida irá minimizar o viés puramente acadêmico de alguns projetos, assim como diminuir os intensos conflitos entre as pescarias profissional e esportiva.
Finalmente, só nos resta cumprimentar a segura direção com que o CPP tem conduzido os projetos em andamento e esperamos que no próximo ano os resultados a serem apresentados sejam ainda mais elaborados e conclusivos.

p.s. Foi sugerido pelo Prof. Dr. Miguel Petrere Júnior que o item (2) seja desempenhado pela Professora Carolina Joana da Silva, em razão de seu grupo de pesquisa já estar familiarizado com as comunidades ribeirinhas do Pantanal. 

Campo Grande/MS, 25 de maio de 2006

Prof. Dr. Miguel Petrere Júnior



Prof. Dr. Wolfgang Johannes Junk
Prof. M.Sc.  Eric Arthur Bastos Routledge


Prof. Dr. Francisco Manuel de S. Braga 
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