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	Gerar cenários ambientais, com especificidades regionais, por meio da construção do Modelo Brasileiro do Sistema Climático Global, para  formulação de políticas públicas de mitigação, adaptação e redução de vulnerabilidades.
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Caracterização

Cenário atual: dependência tecnológica

No momento, o país depende de projeções climáticas executadas por centros de pesquisa em mudanças climáticas de outros países para realizar seus próprios estudos de impactos e adaptações. Para obter essas projeções, somos dependentes de acordos de cooperação científica e nem sempre obtemos as projeções mais confiáveis para a região da América do Sul, o que pode comprometer os nossos estudos de impactos, adaptação e vulnerabilidade. Para vencer essa dependência, o Brasil precisa ter o seu próprio modelo climático, e capacidade computacional para realizar as suas próprias projeções.

Temáticas e Questões Científicas 

O entendimento das interações entre os componentes físicos do sistema terrestre, a saber o oceano, a atmosfera, a criosfera e a biosfera e a capacidade de simulá-las através de modelos numéricos são requerimentos indispensáveis para o estudo e as projeções dos impactos do aumento de gases de efeito estufa, aerossóis  na atmosfera  e alterações nos padrões de uso e cobertura da superfície para as mudanças climáticas da Terra. Devido ao alto grau de não-linearidade do sistema terrestre, das fases da água, dos processos biogeoquímicos, das circulações gerais da atmosfera e dos oceanos, da dinâmica da criosfera, dos ciclos do carbono em ambientes marinhos, biomas terrestres e da utilização de carbono fóssil, somente se torna possível estimar os mais prováveis cenários do clima terrestre através da criação de um modelo que incorpore consistentemente as interações entre os relevantes processos hidro-bio-geo-físico-químicos do sistema climático global. 

Metodologia 

Tal modelo constituirá o Modelo Brasileiro do Sistema Climático Global (MBSCG), para o qual serão utilizados modelos componentes, ou sub-modelos, que incorporem o estado da arte em suas especialidades. Utilizar-se-á a experiência do INPE e da Comunidade Científica Brasileira em Ciência do Sistema Terrestre em modelagem acoplada oceano-atmosfera-biosfera-criosfera-hidrosfera, para incorporar os modelos componentes candidatos, a saber o MCG_Atmos/CPTEC, o MCG_Ocean/GFDL (MOM_4, com seus modelos componentes de gelo e ciclos biogeoquímicos marinho), modelo de vegetação dinâmica e processos de superfície IBIS, modelo de química atmosférica CATT e modelo hidrológico de superfície. Tecnologia avançada de acoplamento (Flexible Modular System – FMS/GFDL) entre modelos será utilizada para obtenção de modelo acoplado eficiente e versátil do ponto de vista físico, dinâmico e computacional.

O MBSCG permitirá o desenvolvimento de pesquisas para a geração de cenários ambientais do sistema terrestre para o futuro com especificidades regionais, com foco para a formulação de políticas públicas para reduzir vulnerabilidades e para desenvolver estratégias de adaptação e medidas de mitigação frente às mudanças ambientais globais.

Adicionalmente, serão utilizados modelos atmosféricos regionais para redução dinâmica de escala espacial dos cenários globais gerados pelo MBSCG para regiões da América do Sul.

Sistemas computacionais

Será necessária também a modernização da infra-estrutura computacional para simulações climáticas durante a vigência desse PPA.

Gestão

O principal ator envolvido na consecução do objetivo é o INPE, através do seu Centro de Ciência do Sistema Terrestre, que entretanto, quando necessário para complementar a sua competência, deverá realizar convênios e parcerias com outras instituições da comunidade científica brasileira em modelagem do sistema terrestre. 

Resultados esperados

Os resultados esperados incluem domínio de todo o ciclo tecnológico da modelagem climática no Brasil, capacitação de pessoal, elaboração de cenários climáticos e de impactos das mudanças climáticas em setores econômicos. 

