	Objetivo 0734
	Monitorar os impactos das mudanças climáticas nos sistemas naturais brasileiros por meio da construção de sistemas de monitoramento de emissões e de observação das manifestações do clima.


	Órgão Responsável
	24000 Ministério da Ciência e Tecnologia


Caracterização

Uma das diretrizes da Política Nacional sobre Mudança do Clima (art. 5º da Lei nº 12.187/2009) é a observação sistemática e precisa do clima e suas manifestações no território nacional e nas áreas oceânicas contíguas. O clima afeta ecossistemas naturais, áreas urbanas, regiões costeiras, e atividades econômicas como o agronegócio, recursos hídricos, saúde humana e dos agro-ecossistemas, e a segurança da população face aos eventos extremos. A detecção precoce de quaisquer tendências associadas à mudança do clima é fundamental para que estudos mais profundos possam ser realizados a tempo de que estratégias de adaptação e mitigação possam ser implementadas com sucesso. O Brasil não conta com nenhum sistema de observação ambiental para detecção de impactos causados pelas mudanças climáticas nem nos sistemas naturais nem nas atividades econômicas, o que na prática aumenta a sua vulnerabilidade a qualquer tipo de mudança climática. Propõe-se aqui criar um sistema de observação dos impactos das mudanças. 

O sistema de observação será implementado gradualmente durante o quadriênio 2012-2015. Incluirá medições feitas por meio de sensores instalados no nível de superfície, em torres de observação, em aviões e por meio de sensores remotos (satélites). Além disso, poderá utilizar, sem custo de coleta, outras informações coletadas rotineiramente por outros órgãos, como dados de produtividade agrícola ou incidência de doenças. Os principais atores envolvidos são instituições acadêmicas e de pesquisa nacionais.

